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Resumen
Los edificios escolares realizados por la Planificación quinquenal durante el primer peronismo, en la zona de frontera internacional chaqueña respecto al Paraguay,  permite analizar la relación entre arquitectura y política, y la posición del Estado Nacional sobre la relación entre el adentro y el afuera territorial, que determina la dirección de sus políticas públicas.

Actualmente se habla de fronteras abiertas interestatales y educación binacional; sin embargo a mediados del siglo XX dado el carácter variable e histórico del concepto de frontera; se realiza la arquitectura escolar en un espacio social doblemente periférico y estratégico, en una coyuntura de hipótesis de posible conflicto con países vecinos  y acciones  estatales de profunda reorientación política y cultural que le asignan un importante papel a la edilicia en sus dimensiones territorial, material y simbólica, acompañando la acción de la escuela nacional, con su específico aporte como campo disciplinar.   
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Abstract

School buildings made ​​by the Planning Peronism during the first five years in the international border area over the Paraguay Chaco, to analyze the relationship between architecture and politics, and national government position on the relationship between the inside and outside territorial, which determines the direction of public policy.
Today we talk about open borders interstate and binational education, but in the mid-twentieth century given the variable nature and history of the concept of border; school architecture is done in a social space and strategic doubly peripheral, in a situation of possible hypotheses conflict with neighboring countries and state shares profound political and cultural reorientation assigned an important role in the building industry in their territorial, material and symbolic, accompanying the action of the national school, with its specific contribution as disciplinary field.
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DE LA ARQUITECTURA AL TERRITORIO DE LA POLÍTICA
La verificación de algunos indicios de particulares desajustes o de  inflexión histórica en la producción de arquitectura escolar pública a mediados del siglo XX en la zona de frontera internacional chaqueña,  han motivado interrogantes y  también la necesidad de relacionar variados campos y escalas
  para posibles respuestas.

Por una parte, el Estado Nacional, de exclusiva incumbencia en el Chaco, provee edificios escolares adecuados en el marco del Primer Plan Quinquenal implementado desde 1947: en una cantidad y distribución  que produce una profunda inflexión en el espacio social, respecto a lo realizado durante seis décadas para las escuelas desde su  organización como Territorio, que decuplica en el curso de pocos años, resultando  una de las jurisdicciones más beneficiadas en el conjunto nacional, aunque no alcance a satisfacer las importantes carencias acumuladas. 
Hasta la aparición de esta contundente y fundante presencia material y simbólica del Estado Nacional en la zona de frontera comprendida en el Departamento Río Bermejo, el Ingenio Azucarero de Las Palmas prestaba sus instalaciones a la mayor parte de la edilicia escolar, o primaba la precariedad. Es aquí donde verificamos que del cruce entre demandas educativas y programa arquitectónico de los nuevos edificios a mediados del XX, resultaba una capacidad edilicia excesiva para determinada matrícula escolar y potencial proyección, situación que se agravó en  dos de los seis edificios nuevos, por la progresiva migración hasta determinar su cierre en estos últimos años.  Estos desajustes de escala también aparecían en determinadas cualidades materiales excesivas para  la exigua población escolar, que sugerían la superposición de elementos de alcance territorial en los objetos arquitectónicos.
Efectivamente, estos indicios han sugerido también encontrar sus razones en otras dimensiones de la política, además de la educativa con el acento en la educación práctica y el asistencialismo, aunque son cuestiones diferenciales y sustantivas del peronismo. Como hipótesis preliminar, este desajuste en lo material, no provenía de la negligencia,  exceso de inversión estatal o aleatorias decisiones políticas o técnicas, y por el contrario, era la respuesta racional a  demandas concurrentes desde mandatos políticos, legislativos o de asociaciones para el fomento del Territorio; entre ellas, ser factor de promoción del futuro desarrollo local y social de la comunidad organizada
, participar en la inédita redistribución territorial y de bienes y servicios para mayor equilibrio económico-social y finalmente, ser  elemento material y simbólico  en lo estratégico por su  grado de autonomía “vital” y representación.
Nuestra tesis sostiene entonces,  que la producción de los edificios escolares en esta época trata de responder en sus dimensiones territorial, material-arquitectónica y simbólica a las demandas articuladas y provenientes tanto de la política como de la geopolítica y la estrategia militar, y que el caso constituye por la singularidad espacial y estratégica de la zona de frontera , solamente la aplicación más densa en lo espacial y  clase de  atributos, de criterios que utiliza el Estado Nacional donde puede penetrar a lo largo y a lo ancho de Argentina en esa época, en respuesta a una  política de justicia social respecto a lo interno, pero también de independencia y soberanía frente a lo externo.

Quizás no casualmente, las cualidades materiales y territoriales de estos edificios en Bermejo, determinaron en el devenir su explícita selección por los gobiernos militares como  “escuelas de frontera”, respecto al universo de escuelas en el Departamento.  

Planteado en líneas generales el haz de problemáticas que atraviesan al caso es necesario precisar el campo de análisis. Como condición de posibilidad  se ubica el caso en  el particular contexto, teniendo en cuenta la situación de Frontera y Territorio. Luego se tratan  las distintas dimensiones que involucra, su encuadre en la Planificación estatal;  la articulación territorial y arquitectónica mediada por el Planeamiento, como superación del Urbanismo, y parte de tácticas teniendo en cuenta la singularidad física-cultural y estratégica de zona de frontera internacional.
EL  PROBLEMA DE LOS TERRITORIOS NACIONALES
Los Territorios Nacionales, eran extensas áreas ubicadas en el sur y el nordeste de la Argentina, como espacios doblemente periféricos en lo territorial y económico social, fuera de los límites provinciales, organizadas e institucionalizados en el último cuarto del  siglo XIX .Dependían administrativamente del gobierno central, hasta su provincialización al promediar el XX. El Chaco pertenece al área nordeste en contacto directo con el Paraguay y próxima a Brasil y es la provincia Presidente Perón desde 1951, con autoridades electas en 1953 en estrecho alineamiento de políticas con el gobierno nacional como la  mayoría de las provincias periféricas del territorio argentino con gobiernos de Intervención. 
“La cuestión central en los orígenes de los territorios nacionales fue la efectiva ocupación del espacio. Por un lado, ello implicaba resolver el "problema indígena", considerado sólo como un obstáculo ante la necesidad de suprimir las fronteras interiores y lograr la incorporación económica de estas zonas. Por otro lado, ante los litigios limítrofes, era necesario demostrar la legítima soberanía argentina sobre las regiones en disputa. Los instrumentos de la política de ocupación fueron la conquista militar, la adjudicación de tierras, el asentamiento de poblaciones, el establecimiento de comunicaciones fluidas y la creación de una estructura administrativa adecuada (LEONI, 2004) 
En siguientes apartados, se analiza el diferente el papel asignado por la política estatal a los Territorios, durante el primer peronismo que transcurre en un sentido amplio, desde 1943 a 1946, etapa con gobierno de facto y “de preparación” y continúa en los sucesivos gobiernos de Perón desde 1946 a 1955, etapa de “consolidación”.
FRONTERA Y MULTIDIMENSIONALIDAD
El Departamento Río Bermejo, se ubica al nordeste del Territorio y es límite internacional de la República Argentina respecto a la del Paraguay, a quienes separa el río homónimo, coincidiendo la frontera política – que consiste en una separación       entre dos soberanías en pleno ejercicio- con la frontera natural. También el Departamento tiene como  límite norte el río Bermejo y límite sur el río Guaycurú del Territorio Nacional de Formosa y el departamento Resistencia, respectivamente. Según Areces: “la frontera no es un hecho geográfico inmutable en el tiempo sino un hecho histórico, definido a partir de la acción y el control que el Estado alcanza a ejercer en los confines de lo que considera es su territorio. (…)Si la permeabilidad y ser un ámbito singular de variadas vinculaciones entre sociedades distintas son su peculiaridad principal-también lo es o lo ha sido, su papel respecto a la cuestión de la defensa (ARECES, 1999)
En este sentido variable,  está claro que este objeto no se resume en  un límite, porque hay incidencias sobre la organización del espacio (efectos-frontera) e integra una dimensión política (lo que  compete a la estructuración de una sociedad), una dimensión simbólica (es reconocida por un conjunto de actores y sirve de indicador en el  espacio), y una dimensión material (que está inscrita en el paisaje).
  Atenderemos este rol multidimensional  para comprender su relación con el caso en estudio.
ORGANIZACIÓN DEL ESPACIO  Y TRANSFORMACIONES TERRITORIALES
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Color amarillo: edificios escolares PPQ
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Color rojo: primitiva RN 11

Color negro: segunda RN 11-mediados  del ´40, comunicaba con El Zapallar

En los siguientes años se realizó la traza definitiva de la RN 11 hacia Clorinda, Formosa, paralela al río.
Esta zona de frontera corresponde al sector periférico de primera ocupación del Territorio ubicado en el eje norte a sur a la vera de los ríos Paraguay –Paraná, que hasta 1920 tenía el mayor número de población, distinguiendo a Bermejo un registro cultural de fuerte influencia paraguaya producto de la porosidad de la frontera y por el otro, la subordinación de la base aborigen por la acción de homogeneización social,  y el trabajo en el Ingenio Azucarero que administra también  su escuela pública.
A mediados del siglo XX,  se verifica mayor presencia del poder estatal, en relación a la hegemónica presencia del latifundio,  según lo indica su proceso de transformación territorial.
 Integran el departamento las poblaciones más antiguas del Chaco  creadas a fines del XIX: Puerto Bermejo, General Vedia, y  Las Palmas, esta última adyacente a  la colonia La Leonesa creada en 1947 como Comisión de Fomento y lugar de asiento del Escuadrón de Gendarmería Nacional, institución emblemática instalada desde 1944 en cuatro hectáreas.  Puerto Vélaz  cercano a Formosa, surge como caserío desde 1920 en tierras de una estancia abandonada
.

Puerto Bermejo 
 fue creado en 1884 por el General Victorica a orillas del río Paraguay como punto de partida de la ocupación militar del territorio a efectos de incorporarlo a la vida económica nacional. Allí se instaló subprefectura y la Aduana, ya que la frontera se asocia también a un sistema de control,  que protege, pero permite la circulación filtrada.
General Vedia, por su parte fue fundado por el señor Rodolfo Taurel  en 1888, concesionario de 60.000 hectáreas, mientras en Las Palmas en el año 1882 instalan el ingenio azucarero los Hardy, unos  industriales irlandeses dueños de decenas de miles de hectáreas, quienes: “(...) habían transformado un pedazo de selva en el principal centro poblado del norte chaqueño. Constituía un estado dentro de otro, como pocos en el mundo poseían su propio papel moneda denominada plata blanca que cotizaba en las bolsas de los grandes centros económicos hasta 1920
 .“Tenía su propia policía y aeródromo y fue la primera población con luz eléctrica generada por sus propios medios en Argentina. Desde 1888 se puso en servicio el primer ferrocarril de trocha angosta en el Chaco, decauville -que recorría más de 200 kilómetros para acarrear los cortes de caña de azúcar hacia el ingenio azucarero, que contaba también con aserradero, desmotadora de algodón, fábricas de aceite, alcohol y tanino, papelera, curtiembre matadero, fundición. Totalizó “la vida”… por 100 años” 

La principal comunicación entre los pueblos era la fluvial, porque los caminos mejoran luego de creada la Dirección Nacional de Vialidad en la década del ´30. El Departamento en los ´40 estaba estructurado troncalmente por la antigua ruta nacional que seguía la dirección del río norte-sur, y vinculaba Resistencia vía Margarita Belén con Las Palmas, La Leonesa y Vedia, con extensión al norte hacia Puerto Vélaz, cercano al límite con Formosa,  y conexión perpendicular hacia el río Paraguay y Puerto Bermejo. A fines de la década se realizó el segundo trazado de esa ruta hacia Formosa vía El Zapallar, en forma desplazada hacia el interior del territorio. Se superponía a esta trama la red trazada por el ferrocarril decauville hacia el Ingenio, prácticamente la  única vinculación terrestre inicial.

A esta red de comunicaciones se añadían los numerosos ríos tributarios del Paraguay que ritman la extensión del territorio determinando la localización de los pueblos y parajes, pero  ofreciendo vías de eventual entrada “extranjera”, visto desde la perspectiva defensiva.
ORGANIZACIÓN DEL ESPACIO: “EFECTOS FRONTERA” Y ESCUELA
Estas condiciones estratégicas  de proximidad a caminos principales y ríos, son observadas para la instalación de la mayoría de las escuelas existentes, todas bajo  jurisdicción nacional desde fines del siglo XIX. En su origen intervino la gestión de la comunidad, pero en mayor medida el interés del Ingenio por razones relacionadas con lo productivo. 

A principios de la década del ´40, existen en el departamento 20 escuelas que son parte de la notable cantidad de 127 escuelas de frontera en el Chaco, el mayor número del total de 373 para Territorios y Provincias, lo que muestra la importancia de la posición, más que el desarrollo lineal del límite, como  también el efecto creciente y variable que ejerce  la frontera en contacto directo con el Paraguay, y en relación con el Brasil vía el río Paraná, potencial fuente de conflicto según la perspectiva argentina
. La mayoría de las escuelas punteaban el campo en la edificación típica de campaña del Ingenio, o  en condiciones deplorables.

Con el Primer Plan Quinquenal implementado desde 1947, aparece por primera vez en forma contundente la presencia material y simbólica del Estado Nacional, que localiza estratégicamente los nuevos edificios en una distribución territorial que hilvana  lo nuevo y  lo existente ,lo urbano y  rural, teniendo en cuenta su accesibilidad y cercanía a los ríos. Se evidencia la importancia de la posición, cualidades materiales y simbólicas de los edificios, y no su número, aunque es relevante en ese preciso contexto. Se configura una red con nodos, en la cual la estructura troncal se constituye con la antigua Ruta Nacional nº 11, con desarrollo paralelo al río Paraguay  y conexión a los Departamentos anexos
. Los nodos coinciden con poblados, como en Vedia y Puerto Bermejo; o  parajes rurales próximos como Cancha Larga, San Eduardo, y el lote 16 de Vedia, mientras Selvas de Río de Oro al noroeste, es el punto más distante con conexión secundaria y estación del  decauville del Ingenio..
La Nación crea dos escuelas antes del PPQ, mientras la Provincia añade cinco establecimientos a partir de 1953. Aunque existían 21 escuelas, los primeros nuevos edificios se realizan desde 1949 por el PPQ, entre ellas para dos escuelas que no lograron acrecentar su  matrícula, una de ellas creada en 1945, actualmente cerrada. Los otros edificios se destinaron para renovar los precarios de escuelas  de antigua data.
Referirnos a esta asignación de posición y cantidad de escuelas, sin embargo demuestra la insuficiencia de lo descriptivo en la dimensión espacial  y la exigencia del necesario desarrollo de su relación con la dimensión política, como su articulación  con las dimensiones simbólica y material desde las cualidades y las funciones.

ORGANIZACIÓN ESPACIAL Y DIMENSIÓN POLÍTICA: PLANIFICACIÓN
Perón explica el papel de la Planificación para la  “unidad de orientación y acción”, en el marco de la reorientación política y cultural para una “Nueva Argentina” cuya dirección principal si bien la explicita y formula  como General y Presidente-estratega y político-; centralizan, coordinan y ejecutan organismos, e informan teórica y técnicamente funcionarios y profesionales a nivel nacional, en forma más sistemática, en particular desde junio de 1943: “¿cómo es posible que un país pueda marchar sin una orientación que le dé al pueblo su absolutamente necesaria unidad de acción? (…) “Yo estoy tratando de poner de acuerdo a los argentinos, para que todos pateemos para el mismo arco, sin lo cual este trabajo no puede realizarse. (…)¿Cómo hago eso? Lo primero es el Plan Quinquenal, o sea el Plan de Gobierno. El está destinado a fijar una orientación común a todos los argentinos” (PERÓN, 1947:8).
Por la “unidad de orientación” se fundamenta en septiembre de 1943 la dependencia del Consejo Nacional de Educación del Ministerio de Instrucción y Justicia, y las prioridades del  Ministerio de Obras Públicas (MOP), que incluyen comunicaciones con países vecinos, lo vial, fluvial, seguridad militar, salud, agua, correos, escuelas, y favorecer a Territorios y Provincias antes postergados. En 1945 la Dirección Nacional de Arquitectura, absorbe a la Dirección General de Arquitectura del Consejo Nacional de Educación.
El caso en estudio  es fruto de una política de distribución territorial de edilicia escolar enmarcada por primera vez en una Planificación  en todos los órdenes y  dirección nacional, que condensa y desarrolla antecedentes y debates nacionales e internacionales que se anuncian  ya desde la década del ´30. El Primer Plan Quinquenal (PPQ) formulado para 1947-1952, aunque constituye un conjunto de leyes, significa la efectiva implementación de un vasto plan de obras públicas, evidente en el Chaco en particular por los numerosos edificios escolares, a diferencia del SPPQ (1952-1957), interrumpido por el golpe de Estado en 1955.
Lo impactante a nivel nacional es la escala masiva de la intervención que se extiende a lo largo del país para varios temas  funcionales: educación, salud, vivienda, correos, entre otros. Condición necesaria para esta política es la centralización, uniformidad, unificación  y coordinación que anuda transversalmente la dimensión política, la geopolítica, la económica, social y asistencial, entre otras, en función de responder a los objetivos clave de justicia social y defensa nacional, como posiciones interrelacionadas ante lo interno y lo externo. El Estado Nacional actúa exclusivamente en los Territorios Nacionales en la provisión de edificios escolares y en las provincias-intervenidas en gran parte-, penetra con iguales edificios y en mayor medida que antes,  vía la Ley Láinez, con ampliación del  ciclo educativo completo como la Ley 1420. Los pasos y objetivos de la Planificación en función del  “nuevo orden” se  detallan: “Lo que era necesario hacer- y lo hizo el primer Plan Quinquenal del general Perón- fue proceder a un BALANCE DEL DEBE Y HABER DE LA COMUNIDAD- y eso se hizo con el Censo Nacional-; luego, recuperar las piezas fundamentales de NUESTRA MÁQUINA – y eso se hizo mediante la nacionalización del Banco Central, la recuperación de los servicios públicos, la flota mercante, etc. Finalmente , se unió a los argentinos mediante la creación de UNA DOCTRINA NACIONAL- el Peronismo- que al señalar a todos un objetivo común (...)unificó las voluntades, los recursos y los anhelos de todo el pueblo”.(…)Eso fue el primer Plan Quinquenal que echó las bases de nuestra Independencia Económica, de nuestra Soberanía Política y de nuestra Justicia Social. (…)Setenta y seis mil obras en todo el país- más escuelas que las que se construyeron en un siglo… demuestran las ventajas de planear” (PQ, 1952: 9-10).
En 1946 se transfieren los fines, facultades, y atribuciones del Consejo Nacional de Posguerra
 a la Secretaría Técnica de la Presidencia de la Nación a cargo del Dr. José Figuerola (1946-1949), a quien se atribuyen gran parte de las medidas de racionalización y planificación, que desembocan en el PPQ, a las que se une la gravitación de los sectores militares. Mendé como Ministro luego explica en 1952 al Plan Quinquenal como: “un método necesario antes de ejecutar algo, saber las necesidades, la disponibilidad financiera, los elementos con que cuenta, como y para qué solucionar los problemas”. 
El planeamiento en este nivel es entendido como técnica, pero también instrumento valioso de la política.   Se realiza el ordenamiento estratégico del territorio como parte de la política, los problemas son vistos y coordinados desde el gobierno central, porque las provincias adhieren a las directivas nacionales. Según Rigotti el territorio es la llave de la gobernabilidad del Estado Nacional y a los municipios les cabe en general la administración (RIGOTTI, 2006). 
El PPQ incluye la coordinación de tres capítulos: gobernación del Estado, Defensa Nacional y Economía. En el primer capítulo se trata expresamente el problema de los Territorios Nacionales, la necesidad de prioritarias medidas para su mejoramiento económico, jurídico y político para lograr su necesaria provincialización.  El bienestar material se asienta en la ejecución de obras públicas, sanidad y enseñanza. En  Defensa Nacional, se determina la exclusiva jurisdicción de Gendarmería Nacional sobre las zonas de fronteras y en Economía en relación a los problemas demográficos, se trata sobre la inmigración seleccionada  y sobre la colonización, que se relaciona con la necesidad de distribución racional de la población -para mayor equilibrio entre lo urbano y lo rural. Esta medida económica debe acompañarse con otras de orden cultural, como la intensificación de las escuelas rurales. Ya tratamos la importante cantidad que tenía el Departamento en 1943. La Provincia Presidente Perón a partir de 1953 creará la mayoría de las primeras escuelas en este lugar. 
José María Pastor, de presencia fuerte en las revistas de arquitectura argentinas en los ´50,  es el primero que introduce como experto en Argentina el término planeamiento, y pide en 1946 tratar de entender el Plan con el que acuerda, sin mencionar su probable intervención en la cuestión territorial
. Dentro del campo disciplinar, se abandona del término “urbanismo” por “planificación” o “planeamiento”, un abordaje que no se limita a la ciudad y abarca  en conjunto el territorio urbano y rural, es decir no significa simplemente una ampliación del campo espacial, sino la inclusión de múltiples campos y política sobre el territorio, en el marco de un enfoque integral de planificación social y física y escala continental.
Si antes era Francia la referencia para el urbanismo, ahora las referencias son anglosajonas y las revistas de arquitecturas nacionales e internacionales 
 difunden las realizaciones del New Deal (TVA) y de Gran Bretaña, en particular la propuesta de Abercrombie para Londres.
PLAN Y DESCENTRALIZACIÓN
Estos Planes regionales (TVA, Gran Londres)  se ocupaban de la industria, lo agrario, paisajístico, transporte, energía, vivienda, equipamiento, etc., y se apoyaban en un planeamiento descentralizador regional teorizado en los Estados Unidos por Mumford y en Inglaterra por Abercrombie. El tema de la descentralización integraba el problema del territorio como un conjunto. En  Argentina, en acuerdo a esos debates internacionales, aparecía como solución de varios problemas concurrentes: 

a) el tema de la defensa ante ataques aéreos mencionado en las revistas de arquitectura
 desde los ´30, por arquitectos de la Sociedad de Arquitectos,de organismos de Defensa, además de personalidades extranjeras en referencia a la experiencia recogida con las dos guerras.

b) la redistribución de la población e industrias para mayor equilibrio entre ciudad y campo : Es un tema recurrente en los Congresos argentinos de Urbanismo desde 1935, Panamericanos de arquitectos, en los debates sobre demografía organizados por el Museo Social Argentino, junto al poblacionismo “de calidad“.
 .Todas las propuestas apuntaban a la descentralización. 
PROBLEMAS: LA CUESTIÓN REGIONAL Y LA SEGURIDAD NACIONAL 
Tanto el  “desequilibrio” como “la cuestión regional” son temas relacionados y de debate incipiente en Argentina desde mediados del ´30. Pero recién en el ´40 se consolida y con el PPQ se intenta su concreción, mientras el SPQ  formaliza su tratamiento. Desde nuestra perspectiva, estas cuestiones asociadas con el  problema demográfico,  de descentralización industrial  o redistribución equitativa de los beneficios, también se asocian a la necesidad de seguridad.

Gendarmería Nacional se instala en 1944 en 4 hectáreas  que luego comprende la nueva Colonia La leonesa creada en 1947 , adyacente al “semifeudo” de Las Palmas que tiene su propia policía.
Las Asociaciones particulares de fomento representaban al Chaco ante el Estado Nacional, y también transmitían sus planes. Anuncian en 1943 la prioridad política de obras de fomento en el Chaco y Formosa, asociado a “la necesidad de completar la acción militar en las zonas alejadas de frontera, con la radicación de población, industrias, que aportaría a la descentralización., obras hidráulicas”. Como condición para un plan de desarrollo económico social tan vasto, se consideraba  esencial para su logro la seguridad a las poblaciones y para garantizarla,  concurren las comunicaciones, las obras de arquitectura para los edificios escolares, correos y telégrafos y hospitales, como un corpus de obras prioritarias del MOP. 
          La Asociación eleva las necesidades de edificios escolares del Territorio y el Ministro de Educación agradece la gestión del Ministro de Obras Públicas, General Juan Pistarini de invertir 100 millones en los Territorios en 1945. Sin embargo, en el Chaco se harán efectivos  la mayoría a partir de 1948 a través del PPQ. En los años anteriores se preparan los prototipos escolares como un mecano de múltiples combinaciones, para responder variables situaciones

         El movimiento del personal técnico del Consejo Nacional de Educación al MOP indica por una parte, el acrecentamiento de la centralización en las acciones para mayor control de los resultados, y cierta continuidad operativa técnica entre los organismos bajo la coordinación de funcionarios de similares bases ideológicas. Cabe añadir otra  interrelación: las  Direcciones de Defensa, con representación formal en todos los grandes organismos y ministerios como el CNE, luego en la Secretaría de Educación, y quizás en el MOP. En el Chaco toma la forma de Junta.
         Perón anuncia el tratamiento diferencial a  los territorios nacionales con estudios tendientes a formular los planes de obras públicas, educación, higiene y asistencia social, que se añaden a lo previsto para el PPQ, por  la política de descentralización para redistribuir los beneficios económicos y esto concurre en la justificación del número de obras escolares en el Chaco.
Entre los nueve futuros núcleos de desarrollo se menciona a Resistencia-Corrientes, que eran parte de la frontera nordeste en esa época, pero en Bermejo como zona más restricta de frontera,  es donde se establece la relación más holgada entre el número de escuelas y alumnos, como posible elemento activo de la cuestión regional, pero también de la seguridad.
LA “UNIDAD DE ACCIÓN” Y LA CUESTIÓN GEOPOLÍTICA
La geopolítica como ciencia confina con varias disciplinas, como la historia, la geografía, la ciencia política y relaciones internacionales.
El SPQ explicita que la escuela en general debe constituir  “una unidad de acción educativa y social”, y en la  frontera,  también ser “el centro de las actividades cívicas de la población”.  
El proceso de construcción y consolidación del Estado Nacional ha implicado la selección de algunos rasgos culturales y también la delimitación de fronteras culturales y geopolíticas, en función de lograr la homogeneidad. Tal delimitación física y cultural, permeabilidad y singularidad, es variable en el tiempo y por esta provisionalidad como estado permanente en la frontera, sostenemos que en el caso de estudio a las necesidades educativas, o de fomento,  cabe añadir la incidencia de la hipótesis de conflicto bélico con Estados vecinos. 
La Tercera Posición de Argentina en  esa época respecto a la Segunda Guerra Mundial,  había resultado en oscilantes relaciones con los Estados Unidos, Alemania y el Eje, situación que países vecinos definieron. Brasil representaba la principal fuente de probables conflictos, hipótesis luego atenuada cuando Estados Unidos  aglutinó los países en sus objetivos. 
Para comprender la incidencia de la hipótesis apelamos a la articulada conceptualización de Borrini:“El ser humano evoluciona orgánicamente en una secuencia que recorre los estadios de pueblo, nación y estado. (…)Como pueblo se define a una comunidad que posee un reconocimiento propio de ciertos valores culturales ( H. Heller). Un pueblo se convertiría en nación cuando se esfuerza por extender su manera propia de ser mediante una voluntad política.(…)El Estado sería la culminación del proceso, en una sociedad políticamente organizada, reconociendo un poder central autónomo ( gobierno) y ejerciendo soberanía exclusiva sobre un determinado territorio.(...) Uno de los tres  fines generales del estado es el de garantizar la seguridad territorial (...) condición esencial de la unidad estatal y el más importante” .

Borrini aclara luego que “(…)Incluido el hombre en el contexto de su elemento vital, la región comenzó a verse como una célula activa, susceptible de crecer o morir de acuerdo a las fuerzas gravitatorias contenidas en su núcleo. (…).Las nociones de pueblo, nación y estado se fueron complementando para generar una unidad cultural propia, una voluntad de apropiación histórico-política y un poder territorial soberano. Bajo la concepción contemporánea, el estado se tomó muchas veces como un ideal en el cual se conjugaban las virtudes sociales, políticas, económicas y espirituales de un pueblo devenido en nación,  llegando a invertirse la ecuación (...) subsumiendo los derechos individuales de sus integrantes (...) En ese orden, la región más perfecta e integrada sería el estado. (…)La actividad en su interior tendería a homogeneizar las clases y grupos sociales y amalgamar la dislocación natural de los relieves cambiantes, diferenciándose, en esta especie de evolución cerrado, a otros organismos adyacentes o no, alentados por las mismas convicciones y principios. ( …)La premisa ratzeliana
 de que “un gran espacio mantiene la vida”  significaba pensar luego como Haushofer  en los espacios continentales, en el poder de los continentes. El estado-región como organismo vivo, debería desarrollar imprescindiblemente sus leyes de crecimiento y expansión, bajo pena de ser avasallado, mutilado o sencillamente desaparecer. (…) La fuerza vital que obraría como detonante de una superación necesaria se liga a la nación misma, o más bien, a las esencias materiales y espirituales propias de cada una de ellas. (...) se buscará naturalmente el estallido de sus exiguos límites, encontrando mayor poder en mayores espacios, transfiriendo teóricamente el poder general al poder territorial”.
“La geopolítica acuñaría (...) esta forma de pensamiento, dándole el carácter sistemático para la acción y convirtiendo al estado, al decir de Kjellen, en un organismo geográfico con todas las connotaciones de la analogía biológica. La dualidad físico-antrópica de los tratamientos regionales se resolvía (...) en una síntesis donde el estado-región se convertía en una unidad indisociable de los fenómenos físicos, biológicos y humanos. Si el estado-región es considerado como un objeto cambiante, que se expande o retrotrae de acuerdo al juego de fuerzas que actúan interna y externamente, es primordial comprender la función que en ese esquema cumplen las fronteras. La frontera como área de contacto entre dos administraciones políticas, se convirtió (...)en una suerte de “campo de batalla” a favor de uno u otro vecino(...)así la permanencia de los límites depende menos de las virtudes geográficas de las líneas de demarcación que de llegar a una inteligencia respecto a ellas por parte de las naciones interesadas” (BORRINI,1990)
Desde el aspecto físico-territorial, nuestro caso muestra una red territorial con nodos, en una versión modificada de la teoría de Christaller sobre los lugares centrales,  ya que por el escaso desarrollo edilicio preexistente en los exiguos poblados o parajes, a excepción de Gendarmería, prefectura y las instalaciones del Ingenio, los nuevos edificios escolares asumen el papel de pequeños nodos con autonomía “vital” que hilvanan estratégicamente lo rural y lo urbano y ponen en primer plano las cualidades de la posición y alcance territorial de las propiedades materiales y simbólicas de la institución  escuela, más que aspectos cuantitativos.

En efecto, para Perón e innumerables funcionarios de distintas formaciones y disciplinas –geografía, militar, historia, educación, etcétera -, era condición necesaria la asunción personal de  determinada política interior para sostener con solidez  la política de defensa nacional, y en este sentido aparece en relación con las cuestiones geopolíticas el tema de “la Nación en Armas”, con las que se entretejen  los edificios, como apoyo concreto y simbólico a la vez.
DE LAS DIMENSIONES MATERIAL Y SIMBÓLICA AL TERRITORIO
En los ´50 tanto el Secretario de la Dirección de Defensa Nacional del Ministerio de Educación, señor Langenheim Martínez, como  el Ministro de Obras Públicas de la Nación ingeniero civil Dupeyrón  reconocen la relación entre sus misiones. El primero aclara que  “desde que se han sentado los modernos y realistas conceptos de la “guerra total” y la “nación en armas”, ya no resulta tan difícil aceptar que también el Ministerio de Educación pueda tener algo-tal vez mucho-que hacer en la materia”. 

Apela a Sherman Kent y sus recomendaciones para la Política Mundial Norteamericana, sobre la importancia de la moral, los programas educativos  y los textos de historia en la escuela, “porque una nación no es solamente una extensión de territorio encerrada dentro de determinados límites geográficos. Además de la geo, la fauna y la flora , una nación es, sobre todo, UN PUEBLO.(…) con su tipo racial, su lengua, sus costumbres, su religión, sus doctrinas, sus necesidades, sus ideales y su historia. De lo que sea … como tal dependerá, a no dudarlo, su poderío y su conducta en el combate.(…) La moral de las tropas será el reflejo de la moral que posea la población que las nutra(...) consecuencia: es necesario formar al Pueblo de manera que la Nación pueda contar en él para su defensa.

Y esa tarea se encarga al Ministerio de Educación, porque la “educación consiste en ilustrar la inteligencia, pero también en formar la voluntad”. Dupeyrón por su parte, si bien considera  impropio explicitar el rol que cumplen en la Defensa Nacional, activa y pasiva, las obras y servicios públicos que realiza el MOP, admite su posible relación. 
Según Puiggrós “La Nación, Patria para defender, trinchera, identidad construida mediante la hipótesis de guerra, empezó a cobrar otros sentidos desde que Perón descubrió la fuerza de la política” (PUIGGRÓS Y BERNETTI, 1993:15,145). Dos problemas fueron de su interés: “el replanteamiento de la posición, la misión y la responsabilidad de la Argentina dentro del contexto internacional; por otro lado, el despertar un sentimiento de identidad nacional en los estratos sociales más bajos” (WALDMANN,1985:77), constituyendo el estado de guerra como argumento para promover la unidad social (POTASH,1971:365).  La influencia del Ejercito Prusiano incide en la concepción táctico-estratégica a través de Militares alemanes que en Argentina contribuían a la formación de los oficiales del ejército, entre ellos Perón. El mariscal prusiano y teórico militar Colmar von der Goltz (1843-1916), planteó en su libro Das Volk en Waffen de 1883 de gran influencia sobre Perón, que la guerra moderna requiere la movilización de la población civil junto a su ejército, para defender la nación ante cualquier agresión, posición que destaca Perón en su cátedra de defensa nacional en 1944. En aquella conferencia había expresado: “(...) Las dos palabras, DEFENSA NACIONAL, pueden hacer pensar a algunos espíritus que se trata de un problema cuyo planteo y solución interesan e incumben únicamente a las fuerzas armadas de una nación. La realidad es bien distinta. En su solución entran en juego todos sus habitantes; todas las energías, todas las riquezas, todas las industrias y producciones más diversas; todos los medios de transporte y vías de comunicación, etc., siendo las fuerzas armadas únicamente,…el instrumento de lucha de ese gran conjunto que constituye “la Nación en armas” (...)” “Debe aprestarse a la población civil para que establezca por sí misma la defensa antiaérea pasiva en todo el territorio de la Nación”.
Para Waldmann esto significaba  límites lábiles entre la guerra y la paz (WALDMANN, 1985:141). Desde 1940 se trabajaron lineamientos sobre enseñanza de defensa antiaérea en las escuelas primarias, que fueron aprobados a mediados del ´40, pero se desconoce su efectiva aplicación. También se publicaron instructivos sobre oscurecimiento en revistas de la educación. 
De acuerdo con un Decreto Nacional, en 1943 en el Chaco se creó la Junta de Defensa Antiaérea Pasiva en primera instancia con asiento en las localidades de Las Palmas y Puerto Bermejo, junto a otras siente localidades. En septiembre de 1948, el Congreso sancionó la “Ley de Organización General de la Nación para tiempo de Guerra”, que  respondía a la necesidad de adoptar previsiones de Seguridad. Báez aclara en el 2003 en los Cuadernos de Defensa Nacional que para la Argentina, la Seguridad respondía a la tradición y estrategia de un país de paz, sin objetivos de expansión, mientras que su política de Defensa se consagraba a la salvaguarda de su población, territorios, mares y patrimonio nacional.

En octubre de 1948 se reorganiza en el Chaco la Junta, ahora con representación por Departamento, que dependen seis servicios.

 
Si se analiza el programa arquitectónico de los nuevos edificios escolares, en principio se observa que los más pequeños tienen una superficie total superior a los 900, 00 m2 que excede ampliamente las necesidades de una exigua población escolar y es por eso que están cerrados. 

Esto nos lleva a comprender que en la producción de edificios escolares van paralelas cuestiones relacionadas con  la redistribución y  justicia, de lo cual el Chaco es un buen ejemplo, pero también de cuestiones de defensa nacional, y  su grado de incidencia en esa época se relaciona con las problemáticas que atraviesa el “espacio vital” que la frontera representa como límite.

Si bien la esperanza en el potencial de futuro desarrollo zonal que se asignaba a la “unidad de acción” fue declinando por el irreversible éxodo masivo a las principales ciudades desde fines de los ´50, o la lógica subyacente en la utilización de prototipos ofrecía  la ventaja operativa de la fácil repetición pero también a veces una oferta por exceso, importaba también su alto grado de preparación para una autonomía vital y  también para la vista aérea. En este sentido se explica  un excesivo aprovisionamiento de agua que supera en forma superlativa las necesidades de la completa capacidad de matrícula, como la clara semántica de su figuración basada en reconocibles letras desde la vista aérea.

Por su parte, la “unidad” moral también se constituía con la unidad en la representación de la Institución a través de los distintos prototipos. El Estado Nacional donde puede penetrar a lo largo de la extensión territorial argentina, apela a la empatía del californiano por su referencia a la idea de hogar, que sin embargo parece “monumental” en las representaciones docentes respecto al  modesto contexto del departamento Río Bermejo.
Finalmente, se superponían escalas de problemas. En el detalle técnico  aparecía la relación con la dimensión territorial.
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FUENTES

-El Chaco (1943) Órgano de la asociación fomento de los territorios Chaco y Formosa 
- El Monitor de la Educación Común, años 1942 a 1949.
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- La Nación Argentina justa, libre y soberana (1950) Subsecretaría de Informaciones, Buenos Aires, Tercera Edición. 
- Plan Quinquenal 1953-1957, Provincia Presidente Perón.
- Perón (1947) “Unidad de acción” en El Monitor de la Educación Común Nº 897 –900- Año LXVI, BuenosAires
- Qué es un Plan Quinquenal (1952) Presidencia de la Nación, Subsecretaría de Informaciones, Buenos Aires.
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� El Presidente de la República, el General Perón,  expresa en 1952 que su ideal de comunidad organizada respondía a “un mundo que avanza hacia sociedades colectivas donde los individuos están cada vez más integrados, más asociados, más anudados los unos con los otros",  y aclara su posición respecto al comunismo al señalar que “No hay que insectificar al hombre como hizo el experimento soviético”�


� Hypergéo, biblioteca electrónica de geografía de Francia


� En 1953, la provincia tiene 24 departamentos, y el  Bermejo, de menor tamaño,  incluye a la Isla del Cerrito.


� Puerto Bermejo “Viejo”, que mantiene sus pobladores aunque en 1980 se creó el “Nuevo” a pocos kilómetros por los efectos de las recurrentes  inundaciones y el cambio de lecho del río Paraguay que “devora” sus costas. 


� Memoria de pobladores, de sindicalistas (García Pulido), ex Gerentes. La negrita es nuestra


� Descendiente de Hardy, intendente de General Vedia


�En  “La Nación Argentina”, se grafican las inversiones prioritarias respecto a flota y condiciones de estas vías fluviales, para garantizar comunicaciones e intercambio comercial ante la falta de combustible por la guerra.


� En el anexo Departamento Resistencia , continúan la red las escuelas de Margarita Belén y Colonia Benítez


� FONDO DOCUMENTAL AGN-RA; “El Consejo Nacional de Posguerra, durante la presidencia del General Edelmiro FARRELL, estuvo presidido por el vicepresidente de la Nación, Coronel Juan Domingo PERON  y su objetivo formal era implementar las medidas económicas que permitan enfrentar la nueva realidad, al finalizar la Segunda Guerra Mundial, tanto a nivel nacional como internacional”.


� Pastor, José  propicia la creación de un Ministerio de Planeamiento  Urbano y Rural  a la manera de Inglaterra y Francia, que no se concreta )


�  En Liernur (2008) “The Architectural Review” , abril de 1943 muestra al tema de la reconstrucción en Gran Bretaña (Rebuilding Britain); el número de junio fue dedicado a la experiencia de la  Tennessee Valley Authority (TVA) en EEUU.” En Argentina: Nuestra Arquitectura y Revista de Arquitectura


� Significativamente, asocian la descentralización con la teoría de la “Nación en Armas” elaborada por Von der Goltz, influencia reconocida por Perón.


� por ejemplo, Alejandro Bunge entre otros. Ver Ramella, Susana; Ideas demográficas Argentinas (1930-1950): Una propuesta poblacionista, elitista, europeizante y racista. 


� Ratzel, Friedrich ( 1844-1904) presentó los conceptos básicos de la geopolítca; el profesor sueco Rudolf Kjellen fue el fundador de la ciencia de a geopolítica, escribió El estado como Forma viva (1916),  Haushofer, Karl (1869-1946), utilizó los conceptos de los anteriores y sus ideas legitimaron de la expansión. Después de la primera guerra mundial, la escuela geopolítica de Munich bajo suyo, influencia a estrategas de América del Sur. En 1924 funda la Revista de Geopolítica (Zeitschrift Für Geopolitik) como especialista en el área internacional de la política alemana; la Academia Alemana en 1925 y en Berlín durante 1927 difunde su estudio acerca de las fronteras nacionales.
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